农业及其地区差异

2019.5.28执教 李英

教学目标：

1、 复习农业的分布的过程中，进一步认识农作物分布的区域及空间，形成区域认知。

2、 通过本章知识结构图的构建，在对本章内容进行梳理的过程中形成综合思维。

3、 分析影响农业生产因素的过程中，明确因地制宜发展农业，树立人地协调观。

教学重、难点：

1、 教学重点：农业的分布，因地制宜发展农业。

2、 教学难点：知识结构图的构建，影响农业生产的因素分析。

教学方法：

多媒体辅助教学法，读图指导法，综合分析法

教学过程：

导入：奉贤庄行菜花节新闻视频

1、 农作物的分布：

油菜花是油菜开的花，结菜籽可以榨油，是我国重要的油料作物。我们还有一个油料作物是什么？

油料作物的分布。

在我国纤维作物主要有棉花；糖料作物主要有甘蔗、甜菜；饮料作物主要有茶叶，那他们都主要分布在我国什么地方呢？

学生：对照《中国主要经济作物分布》完成题目要求。

经济作物的分布是我国农作物分布的一部分，还有一类重要的农作物是粮食作物，在我国主要是水稻和小麦，他们主要分布在哪里呢？他们的集中产区有什么特征呢？

学生：读《中国主要粮食作物分布》图、《中国温度带》图、《中国干湿地区》图，完成表格。

农作物的分布是我国农业分布的重要内容，在农业的分布这一部分还有其他的内容吗？

三大林区和四大牧区。

2、 农业及其地区差异知识结构

通过我们的努力，我们复习了农业的分布的主要内容，农业的分布就是我们七年级学习的第一章内容，我们今天这节课系统地复习了《农业及其地区差异》这一章的主要内容。

这一章中，除了我们刚刚的“农业的分布”外，还有哪些主要内容？
小组完成本章知识结构图。

课堂小结：请根据自己的知识结构图，说一说我们今天复习的主要内容。

作业布置：调查一下奉贤区的名优特农产品。

教学说明：《农业及其地区差异》由三节内容组成，本次课就是想做一个尝试，让学生动手构建章节的知识结构图，形成系统的学习方法，授之以鱼，不如授之以渔。因此，在教学过程中，我尝试从学生身边的菜花节导入进入农作物的复习，通过知识结构图的构建形成本章内容的知识体系，再通过学生身边事例的你，让学生认识到农业发展过程中因地制宜发展农业。最后通过因地制宜发展农业的了解，认识自然和人文各要素间的相互作用，树立人地协调观，培养学生的核心素养。

评课：

吕丽娟：今天聆听了李老师的农业及其地区分布这一课，让人很有启发。
本课是七年级地理第一轮复习，本节课的内容在会考中占有重要地位，因此对它进行针对复习很有必要

先说说教学目标，通过本课的学习李老师要求学生：1.了解农业生产的特点，借此掌握冬小麦、春小麦和水稻的季节性。2.以中国地图和世界地图为背景，熟悉主要农作物的分布。了解世界粮食问题。3.掌握并分析影响农业的区位因素，理解各区位因素对农业生产的影响。4.掌握城市郊区农业的布局原则及理由。5.理解并记忆主要农业地域类型的特点及其形成条件。6.结合实例说明农业生产活动对地理环境的影响。7.了解新型农业的特点与分布。根据上课来看，教学目标设定，比较精确，有可操作性。对比记忆各种主要的农业地域类型的区别和共同点。教学目标中包括会考能力的目标，比如信息的获取和知识的调动能力。

对于课堂的情节设计，思维很清晰。采用传统的讲练结合，知识完整，针对练习。导入时采用学生作业分析，充分了解学生的学情。总之本节课，分析归纳缜密，思路的引领强，对真题的分析比较深入。

邵琳：李老师的这节复习课通过三幅地图为学生们复习了同一题型的做法。李老师十分注重同学们对地图的运用和解读，尤其是首先会引导学生阅读题目后思考应当使用哪一幅地图，然后有针对性地运用地图解答题目。对于学生在备考阶段的复习十分有效。

