奉贤区洪庙中学2018学年第二学期学校教育信息化工作总结

本学期在保障了全校教学、学习网络环境安全、畅通的基础上，积极开展信息化手段辅助下的相关教育教学应用的实践研究，注重培训和应用两手抓，着力夯实学校信息化基础建设，运用信息化手段提升管理效率，促进课堂教学改革，取得了一定的成绩，现总结如下：

一 、加强学校信息化环境建设
1 、做好信息化基础设施设备的管理与维护
学期初、中、末集中做好学校信息化基础设备如办公电脑、班级多媒体、机房电脑及其他设备的维护工作。由网管员负责，对于不能维护的，及时上报总务处维修，保证了设备的正常使用。教师办公用电脑由教师自己管理，多媒体教室和计算机教室由信息化管理员管理，实验室专用多媒体设备由实验员管理，要求做到设备无灰尘、工作正常化。

2 、注重信息系统建设，开展信息化宣传
做好校园网站建设工作，提升学校信息的透明度。我校的校园网网站的管理与维护做到专人进行，信息的发布与更新由各处室人员进行，实现校园新闻及时上网，并且实现网上校务公开等工作，推进了节约型校园的建设。
加强学校微信公众号的建设，学校依托以网络管理员为首的微信制作小组，通过培训、实战，微信小组总是在及时将学校重要的新闻制作成赏心悦目的微信，及时发布到公众号中，得到了同仁好评。
做好校内信息的宣传工作，主要通过校内的文化视窗，及时发布宣传影像资料，对广大的师生起到了宣传发动作用。

3 、加强宣传，严防死守，营造良好网络安全环境
根据区教育局信息中心工作要求，做好学校的网络安全工作，确保无重大安全事故发生。利用QQ群、微信群做好网络安全宣传，提高师生网络安全意识。校内所有连外网的电脑安装杀毒软件，服务器安装安全防护软件，并采取了加护措施，做好校园上网设备的网络安全防护。并通过多种渠道，要求教师做好病毒库更新和安全维护事宜。

二 、加强信息技术背景下的研究与应用
1 、积极铺开信息化项目，实施信息化教学研究
确定主题与方向，研究项目目标、内容，明确任务与要求；组建核心团队，开展教师教学培训。教师尝试使用信息化手段进行课堂教学研究，以期改变学生学习方式，发挥学科骨干教师示范引领作用。区信息化项目《构建智慧课堂 完善学生学习方式的实践》的引领下，开展课堂教学实践研究。本学期有两位老师的课题完成结题，取得结题证书。

2、借助录播课，实现微格教学
利用录播设备将教师上课的实录记录下来，上课教师在课后不断回看录制的课堂实录，有助于教师及时反思自己的课堂教学。发现自己教学中的优点和缺点，从教学设计、教学语言、提问技巧、演示技能、组织方法等多角度、多维度进行自我“诊断”，记下亮点和失误之处，在课堂教学中反复训练和纠正自己的教学行为，通过教研组研讨进一步总结、反思，从而有效地提升教师的课堂教学技能，提高课堂的教学效率。在区第二批云课堂项目推进工作中，我校积极响应，利用多种途径积极宣传发动，集中开展录播课 ，通过QQ群发布教程，实施培训，组织教师尝试上传课录到云平台中。

3、依托测控系统，促进教学质量精细化分析
开展学业质量监控与评估系统在校内应用的实践，主要用于常规调研、期中期末考试中学业质量监控与评估，以期提高学科教育教学质效。通过全员培训促具体应用，实施落实。借助比值系数，通过图形化的形式反映学生几次成绩变化的具体情况，为教师采取针对性强的个别化教学措施提供参考。在期中、期末调研考察中积极使用网络阅卷系统，提高教学质量分析的精细化。

三 、努力提升师生信息化素养
1 、开展教师培训，着力提高教育信息化素养
教师是教育信息化工作的关键因素，我校紧紧抓住校本培训，从提高教师信息素养入手，以信息技术教育促进素质教育，全面提高教学质量。校本培训是我校提升教师素质的一条重要载体。学校组织教师以网络为工具，利用网络培训教师，通过网络资源的有效整合与应用，弥补技术与艺术课程、校本选修课程与地方课程教材与师资的不足，有效地推动了学科的教学与建设。开展区教师能力提升工程网上远程培训工作。组织STEM课程相关教师、学生于4月27日参观上海教育博览会。

2 、开足信息课，努力提高学生信息素养
按照课程计划开足、开齐信息技术课。学校在六年级开设了信息科技课，每周每班2节课时，在教师的指导下学习信息科技基础知识、操作技能。注重兴趣培养，学生兴趣班围绕提高学生的信息素养来设置，每一个学生有一个自己的特长方向。根据这样的要求，信息技术老师一方面在课堂教学上注重学生的能力培养，另一方面在课外兴趣班等注重学生兴趣培养，积极辅导学生，积极参加上级组织的比赛。组织学生参加信息学科竞赛、智能AI搬运机器人竞赛、2019上海市机器人比赛，荣获了市、区二、三等奖7人次。

[bookmark: _GoBack]四 、其他工作
1 、积极参加上级组织的各项学习培训活动，如信息化应用组长培训，通过专业培训，提高专业技术水平。
2、学校网站、微信公众号更新事项。
3 、图书等平台及数据维护等操作。
4 、指导完成网络课程在线培训学习工作。
5、教师公开课的录播、制作、上传、保存。
6 、辅助开展4月18日在洪小的区域书法区级展示活动。
7 、做好各级公开课、重要活动的视频录制编辑、上传、保存。
8 、做好录播、微信制作情况统计工作。
9、做好假期校内服务器巡查、学校门户网站、微信公众号信息安全巡查等工作。
10 、做好六年级听说测试工作。
11 、完成了绿色指标测试。
12、完成学校读书节活动、科技艺术节、庆六一活动。
13 、配合各部门做好各项工作的信息技术支持。
14 、完成各级布置下来的任务。
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