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奉浦幼儿园2018学年度第二学期信息技术工作总结
本学期，按照市教委关于上海市教育信息化“十三五”发展规划的有关精神和区信息中心的要求。结合本园信息化新三年发展规划的需要，奉浦幼儿园在原有的信息化水平上不断创新，推进本园的信息化建设，提高本园信息化建设与教育教学实际相结合。结合本学期信息化“三校”评估的要求，总结如下：

一、加强日常管理，保证正常运转

1、加强信息化设备建设、及信息化工作的管理

随着教育信息化作用的进一步体现，以及上级部门和园领导的重视，我园在信息化化硬件和软件的投入也越来越多。特别是结合幼儿园发展的需要，添置了相应的信息化设备。。截止本学期，我园现有电脑、交互式液晶显示器共89台（其中交互式液晶显示器17台，手提电脑11台）；摄像机3台；单反照相机2台；投影仪5台；存储服务器2台。彩色打印机4台，平板电脑47台。无线路由器27台，基本实现全园无线覆盖。主要用于班级、幼儿教学及教师办公等方面。基本满足教学和办公的需要。

设备使用情况：本学期，由于信息化发展速度的加快，电脑的运行速度无法实现现在软件更新的需要，因而许多电脑不管在开机还是使用的速度都比较慢。

网络运行情况：本学期由于幼儿园无限网络的使用还停留在简单路由器的使用，因为无线网络运行不稳定，经常出现断网的情况。而且网速也受到一定的影响。

网络安全情况;本学期幼儿园网络整体运行良好，没有病毒情况发生。充分保障了日常的教学。同时我们注重网络的安全性，严格按照信息中心的要求进行操作。与各个条线签订网络安全协议，保证幼儿园网络安全。在信息的发布中，我们对信息发布的进行审核。保障信息发布的质量和宣传效果。特别是信息发布的效果明显提高。

在信息化管理工作中，我园从实际出发，继续促进以教研促发展。姚黎云作为信息化教研组长，认真开展工作。教研活东是解决日常教学中教师信息化中出现的难题。特别是在PPT制作、信息化与教学的整合上加强研究。比如在信息化教研组中，中心组成员认真参与信息化工作，比如分部的多功能厅设备开关工作，照片拍摄工作，学期末视频拍摄工作，教师比赛及活动开展中PPT制作工作。
结合幼儿园实际情况，在网络和设备维护中我们积极解决每一个问题，在管理中我们认真开展工作。但是还是存在一些小的问题。

问题1：我园的网络配置不高，网络接口少，而且没有真正意义上的无线覆盖，因而网络上存在一定的盲区。为了弥补不足，虽然购买了部分路由器来缓解网络压力。但是在网络运行速度上还是有很大的需要。

解决办法：1、积极申报星光大修项目，对幼儿园网络进行全面的升级。

问题2：班级的交互式液晶显示器时间较长、因而现有版本无法支持新的教学软件。

解决办法：暑期完成设备的申报工作。以提高信息化于教学的相辅相成作用。

2、加强信息化设备的维护

设备维护没有准备，随时出现，速度就是成效，本学期信息设备的维修继续采用网上登记及微信提醒方式。两种方式的结合极大的提高了维修的及时性。本学期信息设备整体运行良好，维修不多。问题主要表现在电脑速度太慢，或者死机、蓝屏。主题树软件被破坏等情况。另外结合信息中心的要求本学期我对幼儿园电脑的杀毒软件进行更新或重装，保证了网络的安全性。

问题1：设备使用过程中附加软件太多。

解决办法：提醒教师在安装软件过程中去除不必要软件的安装，加强日常检查，清除不经常使用的软件。

问题2：老电脑较多，维护比较麻烦。

解决办法：针对老电脑运行速度慢，系统重装肯定是最好的办法，本学期对多台电脑进行了系统重装。

二、加强网站建设，彰显办园特色

校园网站、微信公众号一直是幼儿园对外宣传的窗口，社会各个群体都能通过我园校园网站、微信公众号了解我园的各种情况。本学期，在园领导的组织下。我园信息发布的及时性、时效性都得到了很大的提高。微信发布的数量也更加及时，幼儿园的各项活动都能第一时间向大家呈现。

本学期，在园领导的统一领导下，网站的发布数量和发布质量都有很大的提高。校园网站发布总共106条。同时微网站的发布数量与校园网站同步。截止目前我园微信人数769人。随着时间的加长，用户的数量越来越多。微信公众号已经成为我园信息推广的主要助力之一。

问题1：随着信息化的发展，网络设备越来越多，网站出现弱化的趋势。

解决办法：提高校园网站宣传的质量和新颖性。

问题2：虽然网站及平台发布的比较多，但是在区级层面的发布数量很少，需要加强对区级平台的信息推送。

解决办法：加强督促，提高区级平台发布量。

三、加强考核机制，优化信息发布

信息化作为幼儿园教学的一个重要内容和长效机制，我园在每月考核中都有体现，这也直接提升了我园信息发布的有效性。

对教师发布的信息进行奖励。获奖、文章发布、区级比赛采取与教学考核奖励想统一的方式。信息发布，原则上条线负责人每月不少于4条的信息发布量，并且不享受信息发布的奖励。对于教师及其他人员我们以每条5元的原则进行奖励。

问题：信息化教研组在日常教研中如何更好的与实际教学相结合需要进一步探讨

解决办法：在形状会议中提出并积极交流探讨。

四、加强教学整合，提升手段应用

提升信息技术与教学的整合一直作为幼儿园的长期工作在坚持。本学期我园继续以信息教研组为载体，在教学、教研、公开活动、展示活动、对外开放活动、幼儿园管理、资源库建设、家园互动、各类比赛上我们都充分运用信息化手段。

1、在教学中，主要使用主题树软件并及时的对软件进行更新和升级。

2、对园内园外活动中，充分利用信息化手段。

3、在班组展示活动、毕业典礼、家长活动中大家广泛的使用信息化技术。

4、在幼儿园的管理上，我们利用幼儿园资源库进行资料的收集、整理、信息的发布、幼儿发展评估、班级幼儿发展分析等方面都充分利用信息化手段。

问题1、在信息技术与设备的整合中还需要进一步的加强。特别是信息技术在促进幼儿教学互动中需要进一步的加强。

解决办法：加强PPT的研究，提高PPT在教学的中质量和效果，特别是互动性的研究。

问题2、积极发挥信息教研组的作用，提高教研组在日常教学的的效果。

解决办法：加强信息技术组建设，挑选有兴趣的，和水平较高的老师参加技术组。同时对于信息技术组的成功加强保护和奖励。

五、加强问题研究，优化技术支撑

信息化的发展是一个动态的过程，在工作的过程中我们也经常碰到各种各样的问题， 

问题1、信息化项目的开展，需要上级部门的支持和更多的指导。

解决办法：及时联系专家协商解决问题。

问题2：如何提升信息化化水平，提高幼儿园的示范辐射作用。

解决办法：邀请专家进行交流指导。
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