跨越代沟话沟通

弘文学校  杨冬梅

教学目标：

1、认识家长对子女的爱。

2、学会换位思考，说出心理感受等方法与家长交流沟通。

3、把家长当成朋友，孝敬父母，关心父母。

教学准备：

1、《非常青春  非常自信》教学片。

2、多媒体课件。

3、了解学生现状和需求。

4、请家长为自己的孩子写一封信。

教学过程：

一、激情引入 畅所欲言

1、观看“天亮了”flash（我们一起来听一首歌）

教师：（歌放到一半以后，教师缓缓道来）这首歌源自一个真实的故事，在1999年10月3日，在贵州麻岭风景区，正在运行的缆车突然坠毁，36名乘客中有14位不幸遇难。在缆车坠落的那一刹那间，车厢内来自南宁市的潘天麒、贺艳文夫妇，不约而同地使劲将年仅两岁半的儿子高高举起。儿子刚被人救走。这两个伟大的父母面带着欣慰的笑容随着缆车箱跌进谷底。这个名叫潘子灏的孩子只是嘴唇受了点轻伤，而他的双亲却永远离开了人世…在生和死的瞬间，父母想到的并不是自己，他们用双手把生的希望留给了儿子，这就是人世间最伟大的父母的爱！ 

2、提出问题讨论：同学们，听了这个故事，你们有什么感受呢?

学生畅谈

教师：是的，父母的爱是无私的，无时无刻的包围着我们，在关键的时候更是将生的机会让给自己的子女。其实我们的父母每天都在为你默默的付出，你感受到了吗？请你谈谈。 

学生回答

教师小结：从小到大，我们都沐浴在父母的爱之中，小时候的我们更是经常拉着父母的手，亲密无比，在不知不觉中，我们已渐渐长大，也是在不经意间，我们跟父母之间有了距离，失去了往日的亲密。（导入情境）一起来看两组情境：

3、情境展示（下面，我们一起来看两组情境）

•Ａ：好不容易盼到周末,小A想这下可以放松一下,看会儿电视,可爸爸说,一回来就想看电视,一点不认真,还不快去做作业,小A忍不住了:烦死了,你不也是叉麻将去吗,凭什么不让我看电视?

•Ｂ：小B的一次测验不尽如意不，妈妈知道了:“怎么搞的、没出息”、“为什么＊＊考的比你好啊”，小B 躲进房间默默忍受、哭泣。

这是小A、小B的烦恼，同学们，在你们的生活中，有跟父母无法沟通的事情吗？ 

4、师：听了同学们的述说，我们的父母也有很多话要说，一起来听听吧！（放录音听父母的心声）

教师小结：听了父母的心声，你们有何感受呢？你们能理解父母说这些话时无奈的心情吗？

学生畅谈。

师：确实在有的时候，父母和我们的想法有很大的差别，那么是什么垒起了父母和我们的“心墙”呢？

学生回答。

师小结：1、青春期心理特点（进入青春期的我们，自我意识开始树立，做事要按自己的意愿办，如果大人稍加约束，就会产生反抗心理）

2、与父母的差异－代沟（由于两代人的地位、处境、经历、观念不同产生的差异）

而此时如果我们和父母之间缺少交流、缺少沟通，与父母的关系就会更疏远。

揭示课题：今天我们就一起来探讨如何与父母更好的沟通。《跨越代沟话沟通》

二、转变立场，互相理解（下面我们一起来看两幅图）

1、心灵解密   打开幻灯

提问：

a.你们看到了什么？

b.你们从每个人的回答之中感悟到了什么？

（角度不同，对问题的看法也不同，我们和父母的立场不同，所以产生了分歧，所以我们需要沟通和理解） 

2、教师：那我们再去看看刚才小Ａ小Ｂ和父母表达的方式合适吗？为什么？（请选择其中一个情境回答）

父母与孩子双方情绪不愉快，没有及时心理沟通，家庭缺乏和谐的气氛。

孩子不能从父母那里得到有益帮助，故步自封，学习上没有进步。

父母会更着急，对孩子更厉害地批评责备，反过来有使孩子更逆反，不利于孩子身心的健康成长，甚至会导致心理障碍。

3、角色互换

教师：我们身边可能发生过类似的事情，如果你是其中一位同学，你将会怎样和父母沟通呢？请选择其中一件来回答。 （请各小组讨论一下，讨论完以后请组员代表回答）

4、教师：同学们说得非常好，通过沟通，可以促进父母与自己的感情，让父母与自己的感情更融洽，在生活中我们和父母有冲突时首先应该做到态度真诚心平气和，要冷静，多站在对方的角度看待问题，（心理学上有一种非常好的方法就是换位思考），同时能勇敢的说出心里的真实感受，努力去让父母站在你的角度去理解你，存大同求小异。这一方式不仅用于我们和父母之间的沟通，还可用于跟朋友、老师之间沟通。下面我们一起来看《非常青春　非常自信》陆绮同学的故事。

看完后，教师：请同学们利用刚才在活动中学到的，想一想，如果现在你是陆绮，你该如何做呢？

师：非常好，（点开幻灯）最后，老师要送你们一句话：爱，需要 表达，需要 沟通，更需要将它作为一种习惯坚持下去

其实父母的爱一如既往，也希望你们能敞开心怀去爱父母，关心父母。

