阳光总在风雨后
古华小学   卫霞

 活动目标：

1、通过活动，学生认识到一个人在生活中遇到困难挫折是难免的，指导学生积极调整应付挫折的心态。

2、教会学生就会挫折的一般技巧和方法。

活动准备：

1、课件。

2、主题曲《阳光总在风雨后》

3、心形纸片、彩色笔。

活动过程：

一、故事《两只青蛙》引出主题

故事的第一部分：两只青蛙在觅食中，不小心掉进路边的一只牛奶瓶里，瓶里还有少量的牛奶，但是足以让青蛙们体验到什么是灭顶之灾。

故事的第二部分：一只青蛙想：“完了，完了！这么高的牛奶瓶，我是永远也出不去了。”于是他很快就沉了下去。另一只青蛙却没有沮丧、放弃，而是不断地告诫自己：“我有坚强的意志和发达的肌肉，我一定能够跳出去。”它每时每刻都在鼓足勇气、鼓足力量，一次又一次地奋起、跳跃。

提问:让我们来预测一下，这两只青蛙会有什么样的命运？（抽生回答）

故事第三部分:不知过了多久，它突然发现粘稠的牛奶变得坚硬起来。原来，它的反复跳动已经把液体状的牛奶变成了一块奶酪。不懈的奋斗和挣扎终于换来了自由的那一刻，它从牛奶瓶里轻盈地跳了出来，重新回到了绿色的草地上，而那只沉没在瓶底的青蛙，做梦都没有想到会有机会逃离险境。

想一想: 为何同样的事件会有不同的结果? 

今天我们就来聊聊“如何面对挫折”这个话题。

二、认识挫折，交流总结应挫技巧

1、提问：看到“挫折”这两个字，你想到什么？ 

挫折像我们人生道路中的一把双刃剑，每一次挫折，都能帮助我们找到自己独特的位置和价值。你在学习中、生活中、人际交往中遭遇过挫折吗？有几次，就在心形纸片上画几片乌云。（学生动手画）

2、你愿意把自己遭遇的挫折说给大家听，和大家一起分享吗？

A、小组交流。   B、全班交流。

（1）你遭遇过哪些挫折？

（2）遭遇挫折时你会怎么想？

(3) 有没有找到解决的方法? 

3、师：如果你已经战胜了遭遇过的挫折，那么在那朵乌上画上一个红红的太阳，让阳光驱散我们心中的乌云。（学生动手画）

4、老师介绍常用的几条战胜困难挫折的技巧和方法。

①正确分析产生的原因。既要找自己身上的主观原因，又要分析环境、基础、条件等客观因素。

②合理确定目标。应充分考虑自己的能力基础，定目标不宜过高。

③转移注意力。去做自己喜欢的事，暂时忘却受挫带来的痛苦。如唱歌、运动、跳舞等等。（学生交流、体验）

④自我鼓励。（“条条大道通罗马”；“塞翁失马，安知非福”；“这方面我是比较差劲的，可我也有许多其他方面的长处”）

⑤正确分析失败后果。失败的压力可以转化为成功的动力，“失败乃成功之母”，以此不断激励自己。

⑥合理宣泄。如将积压在心头的苦闷向亲人、朋友倾诉；或干脆痛哭一场，用眼泪冲走委屈。美国生物学家威廉•弗雷说：“强忍着自己的眼泪，就等于慢性自杀。”当然，宣泄要注意合理性，切不可超越法制、违反道德规范。

⑦寻求老师同学帮助

三、应挫实战演习：大家一起来帮忙

收集学生中一些典型的案例，运用上述的方法帮助同学出点子。

(如果你遇到这样的挫折你会怎么做？)

四、分享活动

通过今天的活动，你想对自己、对朋友、亲人、同学说些什么？请写在心形纸片上。（学生动手写）你想把这句话送给谁就走到他的面前大声读给他听，连同这颗诚挚的心一起送给他；想送给自已就大声读给自己听；也可以带出课堂，把这句活送给你的朋友、亲人。

五、小结

在每一个人的生活中，出现一点困难挫折是难免的，如果我们勇敢的面对，那么疾风暴雨过后太阳依旧灿烂。送给大家这首《阳光总在风雨后》，让我们一起勇敢迎接人生风雨，迎接彩虹的出现。
