2016学年第一学期阳光外国语学校信息化工作总结

这一学期，我们紧紧围绕奉贤教育发展，以“信息化助推教育综合改革实验”为目标， 以课堂改革、课程融合为落脚点，去实现我们的培养目标。在“互联网+”的时代，以信息化为手段，在两大教育核心中渗透核心素养的培育理念，通过增设信息化软硬件设施去打破核心素养培育的时空界限，带动阳光教育品质的快速提升。在学期内也通过了区教育信息化优秀校的验收评估。下面对学期工作做回顾总结：
一、以信息化手段推动阳光课堂教学改革
培育学生的核心素养是我们阳光外国语学校“阳光课堂”的教育目标，阳光课堂以体现核心素养培养的跨界型课程研究为依托，是实施教育教学创新实践的主阵地、主渠道。阳光课堂秉承着“自然、和润、多元”的理念，压实课堂教学质量，细化课前预习以及课后巩固，以期达到“高效”的目的。阳光课堂的主体在于学生，为达成初效整合、优化整合和创新整合的教学策略，我校开启了基于移动终端的英语学习系统、基于“极课大数据”的学习分析系统两大项目，夯实“阳光课堂”教学基础，加快形成“阳光课堂”新模式。

1.课堂教学进一步提质增效——移动终端学习系统
移动终端学习系统在课前教材预习、课后作业辅导两个方面促进了教师智慧的“教”与学生自主的“学”。

基于阳光外国语学校英语特色的创设要求，我们引入了一系列基于移动终端的英语学习软件，如专注于纠正学生英语口语发音的“乐英语”APP，兼顾朗读和练习功能的“来了网”，以及具备大量题库的“尚学网”等。根据我校目前的实践情况，这些手机应用增强了学生们学习英语的热情，有些在英语朗读上不愿意开口的学生现在也能积极参与，主动开口朗读英语并在“乐英语”上获得五星的朗读评价，同时“来了网”等系统应用电子书包方法，大大节省了教师的时间，为课后作业这一环节提供了一条有效便捷的新渠道。
2. 基础支撑进一步夯实提升——“极课大数据”学习分析系统
在数学学科教学方面，阳光外国语学校采用了“极课大数据”学习分析系统，这是我校今年的区重点课题。在课题的推进过程中，我们发现：它在不改变教师现有的纸上阅卷习惯、批改作业习惯的基础上，能做到极速批改，极致分析，快速反馈。在课前为教师形成个性化诊断数据，使得课堂教学更精巧；课后为学生自动形成个性化错题本及个性化课程学习包的智能推送，使学生学习更加灵巧。

我校数学教师在运用“极课大数据”学习分析系统的过程中，经过多次的教学观察和跟踪，感受到了信息化教育教学媒介所具有的重要驱动力量。在我校六、七年级的首批试点应用中，“极课大数据”收效良好。以六年级邓爱国老师任教的两个班级为例，当课堂教学环节完成后，两个班都完成了同样的极课课堂作业及家庭作业。之后，其中一个班单独完成了系统自动生成的有理数一章的个人错题集，并由家长或学生根据错题解析，协助批改，自行订正后上交，由教师检查督导。在随后的章节测试中，完成错题集的班级平均分高出两分多（原来两班成绩基本一致）。由此可见，老师们下了扎扎实实的功夫，利用极课大数据生成的数据分析加强了学生基础能力的提升，助推了高效课堂的实现。
二、将信息化手段与阳光七彩课程深度融合 

阳光外国语学校的阳光七彩课程是根据学校办学理念，统筹基础型、拓展型、探究型课程的实践经验而研究编写的具有本校特色的课程。

七彩校本课程的科目设置精细，覆盖面广。为此，我们做出了以下尝试。

（一）
让选课评价系统打破传统壁垒，施展课程革新 

基于阳光七彩课程多样性需求以及细化课程带来的教务冗杂、监管评价问题，我校引入了“K6KT阳光七彩课程选课评价系统”。阳光七彩课程选课评价系统用信息化手段改善了教师的困境，提高教务工作的效率，同时通过监管评价功能，协助课程开发人员调整课程设置，为开发学生的综合素质构筑新优势和新动能，实现信息化向校本课程的渗透革新。

1.便利化的统计步骤

阳光外国语学校在以往的选课经验中发现，我校传统的选课方式以班级为单位，通常要经由四方之手：学生、班主任、教务人员、选修课老师。学生上交所选课程、班主任汇总统计班级情况，制作表格，上交表格、教务老师汇总整理各班情况，将各项名单交由选修课老师、最终选修课教师才得到选课名单。这样的选课模式浪费了大量的人力物力，耗费不少的时间和空间。网上选课系统一改繁琐的人工统计模式，革新了僵化的选课程序，省去了班主任和教师的手动统计负担，为他们免去很多不必要的麻烦。

从我校学生的立场出发，“阳光七彩课程选课评价系统”为他们创设了个人空间，取代了班级制的统一管理，还可以轻松查阅课程的内容、时间、地点，成为自己学习的主人。

2.完善化的监督管理

“阳光七彩课程选课评价系统”在中期所映现的功能是监督管理的完善化。为了校本课程更快更好地走向规范化的道路，七彩课程的网上选课系统将监管功能囊括进来，它并不拘泥于选课，它所包含的功能比选课更宽更广。网上选课系统可以通过教师上传的文字和数据，了解到某一门选课的教学情况。这对于七彩课程的进一步开发具有重要意义，帮助课程开发人员调节整顿课程设置。

3.过程化的评价体系

“阳光七彩课程选课评价系统”在后期的主要功能侧重于评价体系的过程化。阳光七彩课程具有开放性、多样性的特点，单一的评价方式局限了课程的完成度。所以，阳光网上选课系统丰富了评价功能，教师可以在每一节课的等第评价的基础上，增加文字评价、图片反馈，这更具有激励功能和鞭策作用，有利于学生充分展示其才能。

（二）让阳光创客空间传导科技理念，带动素养提升

在阳光七彩课程中，我校为了创设新的科技发展生态，建立了阳光创客空间。在此，学生以创客方式在学习过程中通过跨领域的融合，不断地在设计中创造，在创意中学习。学生们可以先做出具体的设计，综合运用不同学科的理论，然后得出新的结论，再应用于探索创造中。比如，我校的创意机器人就结合了物理学科中的杠杆原理来探索编程。

我校重点开发的创意3D打印和创意机器人课程是培养学生的动手和创新能力的最佳平台，这台“双引擎”能充分体现创意教育的独特魅力。在2016上海市中小学机器人竞赛能力风暴WER能力挑战赛 中，我校乔予阳、杨嘉琪同学获得第一名，并在全国比赛中获得该组别的三等奖；在第十三届上海市家庭机器人挑战赛WER工程能力赛中，我校的三组同学分获一、二、三等奖。

“阳光创客空间”不仅在于让学生学习建模软件，就3D打印机和三维设计软件来说，那只是一台机器或是一个工具软件，而我们通过三维设计与3D打印课程把学生培养成有思想、有创意的设计者与思考者，让学生完成一个探索、思考和操作实现的完整过程，为学生开辟一种全新的思维通道，让他们在创新2.0时代创造自己的美好。

三、思考

信息化手段的持续辐射为我们阳光学子核心素养的培育搭建了坚实的脚手架，但如何让信息化手段覆盖更多的学科，增设学生个性化学习，扩展它的深度与广度？这是值得我们思考的问题。阳光外国语学校始终会把教育信息化摆在支撑引领教育现代化的战略地位，积极探索信息化教学改革之路。我们连点成线、以线带面，正面出击，用行动构筑信息化整合的“责任屏障”为“阳光课堂”中学生的核心素养的培育打造新的增长点。在数字化、信息化的潮流之下， 我们力做思考者、行动者、成功者！
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