西渡小学2017学年学校信息化工作总结
教育信息化是当前新课程改革的一个方面，也是教师校本研修的重要任务之一。我校对教育信息化及网络应用的认识伴随着我校教育信息化的推进进程而进一步深化。我校是农村小学，目前拥有30个教学班，1094名在校学生，82名教职工，校舍一些配套设施比较齐全，在相关学校硬件设施投入上也得到了区里的大力支持。几年来，在区教育局和信息中心的直接领导下，从学校领导到教师都比较重视现代教育信息技术与学科教学的整合，我校的信息技术工作有了较大进步。开学初，我校接受了区信息化常态调研，我校信息化工作得到了专家老师的认可，也对未来学校信息化工作提出了宝贵的建议，在此基础上，我们从实际出发，着力整改，取得一定的成效，现将近几年的有关工作汇报如下：
一、加强基础设施建设，构建信息化的基本环境
我校非常重视教育信息化硬件环境的建设，依托信息技术为学校管理和教育教学服务。在区政府不断增加专项投入及学校的共同努力下，我校目前学校基础设施配置完善、功能齐备。有2个电脑房、1个多媒体多用教室、30个班级以及专用教室全部配备多媒体设备。师机比达1：1，生机比也达到了14：1。
上学期我校创新实验室建成并投入使用，陈雯雯老师开设了一门以机器人研究为主的“头脑风暴”兴趣课。新装修的会议室安装了一台触摸屏用于平时的工作研讨。学校购买了一台3D打印机，即将使用。完成了学校门户网站的改建和集群工作。目前，我校实现了无线网络全面覆盖。教师人手一台paid。学校设立了公众号、建设了微网站、有专门用于工作交流的电教群、微信群。学校先后购买了“成功教育”“豆朋”教学课件，服务教学。今年，我校主要信息化特色目标是将要建一个录播室和一个小剧场。
二、完善信息化制度，开展各类信息化工作
学校信息化建设，不仅仅要硬件过关、设备到位，还要从信息化的思想、理念入手，大力发展教师学生主观认识的软件建设。它是一个长期的持续的过程，要在平时注重信息化理念的灌输和引导，使之成为一种新的教育手段和学习方法。我们采取了以下一些措施：
加强领导，健全组织，完善制度学校成立了由校长挂帅、各组室领导协调、网管员负责网络技术、相关教学骨干带头参与的信息化工作小组，明确了工作职责，制定了计算机网络使用及安全总则、各教室计算机及其附设使用管理制度、网络专职管理人员工作职责、学校内部计算机使用管理制度等，使学校的教育信息化工作有章可循。学校领导经常参与信息化理论学习和实践活动。
学校在管理中普遍应用信息技术。如学校在教务、科研、德育、学生成长中已普遍使用信息技术。例如学生学籍管理使用基教科提供的学籍管理软件；质量监控成绩自动统计；图书馆采用软件规范图书借阅等。还有学校财产与资产管理、人事信息方面等管理中都采用软件管理，基本做到规范化、常态化，信息化比较完备，管理也更高效。
2、加强学习、不断发展
对于师生的信息技术的培训，不仅仅是个人能力提高问题，关系到全校信息化水平的提高。因此，近年来，我校较注重这方面工作。
（1）专家指导，打造学校特色。我校利用社区资源，把信息化摄影作为学校课外活动特色活动，并多次邀请校外专家来校作专题讲座和指导，起到了良好的效果。
（2）组织教师外出培训。近年来，学校积极鼓励教师参加各级各类信息化培训，我校两名教师经过培训，分别拿到网络管理中级和高级证书。两位教师参加了STEAM课程的学习。两位教师参加了三D打印机的培训班。信息分管老师参加了区信息主管培训班。
（3）根据学校教师要求，组织安排计算机教师对困难教师的辅导培训班，内容从简单的上网操作技术到课堂教学中的多媒体设备的应用技术等，为学校的信息化普及和全校信息水平的提高作出了一定努力。
（4）积极参加全员培训。截止到2016学年度结束，我校全体在职教师全部完成了信息技术应用能力提升工程项目。从上学期开始，我们的校本全员培训项目《信息技术背景下抓好教学五环节》正在实施。
（5）不断提高学校信息化管理水平。本学期，学校依托区“教育集团”和“名师培养工程”与兄弟学校加强交流研讨，向市区优质学校学习，学习他们的信息化管理和提高教师信息化运用能力的方法。
（6）本学期，我校邀请两家单位：中国移动和校园、心意达微课宝两家公司为全校老师做产品介绍。目前，我们正在申请移动和校园应用软件。
3、加强学科整合，促进信息化新模式在其他学科的渗透
几年来，学校教师在信息技术应用水平方面有了长足的进步，无论是青年教师还是老年教师都能较熟练地掌握多种现代教学媒体，能将信息技术与课堂教学有机整合，重视课程与教学资源库的开发与应用，学校FTP资源有几十G，其中包含大量教学音视频和课件媒体等。
本学期，学校结合区教学节活动，开展了一系列信息技术背景下的教学研究活动。如开展双名三优、镇优教师教学展示活动，开展了西渡小学教师信息技术应用能力比赛， “智慧课堂达人”比赛、课件微课制作比赛，并选送了一批优秀教师参加区级比赛，多位老师获奖。
同时，学校尽己所能优化组合学校现有教育资源，融视频、网络、多媒体等多种方式为一体，为学生提供多种类，多形式和多层次的教育教学服务，不断扩充学校网站的容量,提高网站层次，充分体现学校形象的展示功能。学校德育处经常利用网络，在班会课、晨会课上对学生进行网络安全教育，组织了网络安全教育的班会课，平时经常组织学生观看教育视频。教师积极运用信息技术手段开展工作，如班级QQ群、微信群、“一起作业”、“移动和校园”等与家长沟通、布置作业等。
三、加强安全维护，确保学校信息化建设的稳定有效发展
在网络进入校园后，网络安全尤为重要。我校充分重视校园网络管理工作，制定了规章制度。学校还对师生加强网络安全教育，增强网络安全意识，将网络安全意识与政治意识、责任意识、保密意识联系起来，树立网络与信息安全人人有责的观念。保证校园网络运行高效有序，学校网络管理由网络管理员专人负责。健全应急措施，发生计算机案件和事故要及时上报制度。采取先进的技术防护措施，将安全技术防范措施和信息化建设同步实施，每台电脑安装了杀毒软件，安装了防火墙。学校网站加强自身管理和自我监督，严格划分内网、外网的不同职能，做到内外有别。特别是对外发布信息和资源的网站，上网内容进行严格审核，并关闭了一些留言和博客功能从根源上断绝了不良信息来源滋生头。近年来，学校中多媒体设备、计算机数量大量增加，维护人员尽管人手短缺但仍及时到位的进行了维护保养，保证了计算机的正常运行，设备的较好运转，为学校的信息化建设作出了很大贡献，上学期，学校全员安装了“勒索蠕虫病毒文件修复工具”确保了学校网络的安全。本学期，由德育室牵头开展了公众微信号班级公约的制定活动，进一步规范信息技术手段的运用。
四、主要问题与建议
1、要进一步提高教师信息化应用能力。学校电子白板的利用主要体现在传统的ppt播放功能，其他功能没有得到充分有效的发挥。所以要继续提高教师使用使用信息技术的能力，同时要引导教师打破传统陈旧教学模式，重视教育资源的建设和发展。
2、进一步完善学校网站功能，新建的校园网内容还有待充实，要充分合理运用网站信息发布、教学资源库，新建教师博客等功能，使其在学校信息化建设中发挥应有的作用。
3、我校由于是农村小学，外地民工子女比例占了很大，因受经济条件和地域影响，他们从小获取信息技术的机会相对城镇学生要少。因此学校需要更大的精力和更多的时间去培养学生的信息化学习方法，从而快速提高学生的信息素养。
4、要探索构建有利于学生主动发展的信息化体系 。作为学校应充分利用学校现有的教学资源，多开设研究型课程，开放学校的资源，切实提高学生自主学习的能力和创新精神，搭建学校的研究型课程网络平台。


