2017学年金汇学校第一学期信息化工作计划
一、指导思想
贯彻落实上海市教委2017学年度课程计划，进一步认真学习和贯彻执行教育部颁发的《中小学信息技术课程指导纲要》。以教育信息化建设为主线，加强学习，积极探索在新课程理念下的信息技术与学科课程整合的课堂教学。
以学校总体办学思路为指导，全面落实学校的教学工作计划，用全新的教育理念指导自己的教学工作，围绕学校中心工作，加强教师信息化培训和队伍建设，加快校园网络管理和建设，确保信息化在校园的有效应用。
二、主要工作
（一）、加强机构建设抓好常规管理
加强学校信息员队伍的管理，形成一支力量强、协作能力好的信息化师资队伍，为开展各类信息化应用做好铺垫，同时深入科研工作，认真积累，积极尝试、及时总结，将点滴的积累汇集成一套适合我校信息化建设的方案。
1、落实学校日常管理，重视学校宣传报道
（1）、学校教育信息化工作小组每月召开一次工作会议，定期研究学校信息化工作，及时总结和交流，推进学校信息工作。
（2）、做好学校相关信息的上传工作，注重信息报送的时效，提高信息报送的数量和质量。做好学校微信平台的运用和学校门户网站的更新工作，做到及时有效的宣传学校的活动，促进家校联系的畅通。
（3）、完善专用教室的使用和管理制度，规范班级电教设备使用的统计记录，每月统计好校内使用现代教育媒体的情况，并及时上报。
 

2、加强日常维护，确保网络安全使用。
（1）、根据上级精神及时调整网络情况，进行网络的检修和维护，确保学校网络的畅通。固定每台计算机在局域网中的IP地址加强计算机等相关设施设备的维护和完善，提高设备的使用时限。经常检查和修复校园内无线网络情况，做好各专用教室的维护工作，检查和保养现代教育媒体设备，做好维修和养护工作，保证教育教学的正常进行。
（2）、做好日常统计工作，及时做好网络流量的上报工作，确保通讯的即时性，并对通讯的资料做好备份。做到及时反馈，及时跟进。
（3）、开展技术服务，对学校的每次活动提供技术支持和保障，活动前做好准备工作，活动中做好摄影工作，活动后做好小结，确保每次活动的顺利进行。认真做好各项活动的文字、影像等资料的收集以及归档整理工作，并将摄像的内容及时进行保存和归档。
3、整理学校资源库，有效实现资源共享。       
由于我校的网站无法使用用户名登陆，为确保信息的安全性，学校将资源库建立在FTP上。它一直处于不断建设之中，本学期要求每个教师每学期上传1份优质课件，1份优质课例，1份教学设计。为“一师一优课”活动的有效开展打好基础。
（二）、抓紧教学重点工作，不断优化教育教学工作
定时定期地开展全体教师信息化自培工作，使工作更具有成效化，努力创建一流的教师应用信息化的环境和氛围。
1、以先进技术为辅，创新课堂教学手段与模式。
（1）、研课磨课，逐步提升。以各个备课组为单位，一学期研究一节课时的教学，将触摸屏的技术运用上去，充分发挥先进技术为教学服务的优势，掌握使用触摸屏技术，提高教师驾驭教材、驾驭课堂的能力，提升教育教学的有效性。本学期继续以语文、数学组为重点抓手，结合区级教学节主题研讨活动，配以先进实用的教学技术手段，提升信息化教学进程。
（2）、评比活动，提升素质。结合区本学期教学节信息技术教学整合活动，推动教师运用信息化技术的能力，提升教学能力，开展信息技术与学科有效整合的实践研究。
2、以教育科研为指导，深化教学研究。
坚持以教育科研为先导，推进教育信息化的过程中，鼓励教师积极撰写教学反思及案例，通过研究促进信息化工作，以教育信息化推进教育科研活动，深化教育改革。我校有三位老师的区级课题是关于思维导图在学科方面的使用：《思维导图在农村初中语文教学中运用的实践研究》、《运用思维导图指导小学英语教学的实践研究》、《思维导图在小学英语语篇教学中运用的实践研究》，帮助教师能够将教师的理论研究应用于课堂教学当中去。
在互联网+的时代，我们要运用有效的先进的技术，为教育教学服务。
金汇学校信息化工作小组
2017年9月
