金汇学校2016学年第一学期信息化建设工作总结

    当今学校的发展与学校信息化建设息息相关。2016学年第一学期，金汇学校以信息化建设为突破口，培养具有创新精神的人才；以信息技术的应用为重点，提升教师的信息技术水平与素养；以微信公众号为媒介，推进教育信息化进程，宣传学校教育、教学工作。现将我校信息化建设工作情况总结如下：

一、强化和规范学校信息化管理

    学校成立了学校信息化工作小组，成员覆盖各部门、各学科，并有合理的分工，做到职责明确。

    各负责人员积极参加市、区组织的各项信息化培训，并认真出席上级部门召开的相关会议，通过学校信息化工作会议、教职工大会等形式将会议精神及时予以传达，并做好了相应的会议记录。

    在日常工作中学校领导班子成员积极运用信息技术。校长、书记等领导在校本培训、教工学习、上级检查汇报等活动中时常带头自行制作运用多媒体，教导主任每次的教学质量分析、家长会、专题活动等也都采用多媒体技术，以图文并茂的形式予以展示，政教主任在德育教育与班主任培训活动中，也能灵活使用PPT等多媒体。

二、做好校园网络的安全维护与网站及微信公众号建设

     网络安全工作作为学校信息工作的重中之重，是本学期重点工作之一。网管员做好定期检查工作，上报学校网络运行情况。

    为了加大金汇学校对外宣传力度，金汇学校与中国电信合作，做好学校网站改造升级，进一步优化完善学校网站栏目和布局。为了提升学校的宣传广度，又与其合作制作微网站，为学校各部门办公、教师的教育教学和家长、学生提供便捷的服务。

    同时，本学期已完成学校微信公众号的申请工作。为了使得微信公众号顺利运行，学校制定了《金汇学校微信公众号信息推送工作制度》，学校各部门领导责任明确，部署全面，将工作任务进行有序分配，既做到了各司其职，又做到了各负其责。各部门及时上传相关部门信息，校通讯员及时将学校开展的教育教学活动上传到区教育信息网上，展现学校的风貌。

三、信息化工作充分融入到教育教学发展

    认真发挥了信息化管理平台在教学中的应用，拓展学生的学习空间，将云平台教学资源与课堂教学相结合，在实践中进一步引导教师对信息技术与学科教学整合进行探索与创新，提高了信息技术与学科整合质量，合理体现了信息技术辅助教学的优势。我校孙忠华老师在2016学年奉贤区“智慧达人”教学视频比赛中，获得“提名奖”。

    深入研究网上阅卷系统，借助质量分析平台，对六、八、九年级的期末测试进行网上统批，大大提升了教师的工作效率，也减轻了教师数据汇总的时间。另外，学校也开展教师教育教学信息化教学评比工作，从活动中使教师更加注重了信息化教学的重要性。

    发挥了信息化技术优势，加强校园环境监管，与政教处合作研究合理有效利用校园监控系统来加强对学生日常行为规范的管理，通过监控处理合理有力的解决了一部分学生违纪违规问题，提升了校园文明化程度。

四、不足之处

1、教育信息化教研工作开展的不够，在信息技术与学科整合上还有待于积极探索、研究。

2、在校园网使用上，大多数的老师还局限于使用，对于资源的共享方面还需要进一步加强

3、学校微网站的建设还未完全建成，应加快建设步伐。

4、由于信息技术能力的欠缺，教师和学生的电脑作品制作水平不高，缺乏高水平的电脑作品，今后在信息技术能力培训上还要多下工夫.
5、学校图书馆管理工作需要加强，下学期迎接区合格校验收。

     总之，学校信息化工作是一个重要、长期的工作，在今后的工作中，我们还要把工作做得更细、更全、更好，使其真正成为学校教育教学工作的后勤保障，给学校的教育教学工作以强有力的支持。
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